

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港
· 儋州



儋州市妇女儿童医院JPC项目有序推进。

本报记者 陈元才 摄

儋州洋浦加快推进项目建设，基础设施不断完善，助推经济高质量发展

“项目为王”强动能

■ 本报记者 林书喜 通讯员 林晓云

10月7日一大早，洋浦经济开发区申能电气风电新能源装备产业项目工地一片忙碌，这个总投资达10亿元的风电产业项目正加快施工进度。“国庆节期间不放假，增加人手和设备投入，优化施工方案，力争项目一期在12月初完工。”项目施工单位中交三航局申能风电项目部党支部书记王东彬说。

党的十八大以来，儋州洋浦始终坚持稳中求进工作总基调，坚持立足新发展阶段，贯彻新发展理念，积极服务和融入新发展格局，紧抓强基础、利长远的重大项目，构筑稳增长“四梁八柱”。10年来，儋州先后实施了洋浦大桥、滨海新区旅游产业园、海南西部中心医院、市体育中心“一场两馆”、百万吨乙烯项目、华能洋浦热电等省市重点项目共1298个。仅2021年，洋浦新引进世界500强企业项目8个，中国500强企业项目7个，行业“单打冠军”企业项目3个。

通过项目建设，儋州洋浦的基础设施不断完善，产业链不断补强升级，公路交通网络更加畅通便捷，助推儋州洋浦一体化发展，奋力谱写打造海南高质量发展第三极的崭新篇章。

补齐短板 构建安全便捷路网

“新铺沥青后，开车真舒坦。”今年6月，儋州市区文化南路重新铺设沥青后，路面焕然一新，市民出行更加畅通便捷。

文化南路全长1495米，经过多年使用后，沥青老化，交通标线模糊不清，多处坑洼，开车很颠簸，一下大雨还容易积水，一度成为市民口中的“闹心路”。

过去5年，儋州全市公路通车里程实现翻番，万洋高速、儋白高速顺利通车，行政村100%通硬化路，“1小时交通圈”“40分钟生活圈”基本形成。

今年，为了改善市民交通出行，高质量高标准保障第六届省运会举办，儋州市按照“办好一次会，搞活一座城”的思路，投入4761万元，对那大镇文化南路、龙门北路等14条市政道路实施路面修复，着力从打造精品街景、提升公共基础设施承载力、推进城市精细化管理等多个方面提升城市品质，不断补齐城市公共设施基础短板，丰富城市功能要素。

为贯彻落实省委、省政府“双统筹”部署要求，9月19日，儋州市召开固定资产投资项目冲刺全年目标会议，动员部署在全市开展固定资产投资项目“大干一百天，冲刺保全年”行动，吹响“百日攻坚”号角，向实现全年经济发展目标发起总攻。力争在第四季度期间首批32个总投资67.7亿元项目开工建设，稳住儋洋经济大盘。

在儋州市峨蔓镇鱼骨村，鱼骨港大桥项目工地，机械轰鸣声不断，正在进行桩基浇筑施工。鱼骨港大桥是海南环岛旅游公路儋州段项目的重要控制性工程。目前，海南环岛旅游公路儋州段即将全面完成路基工程，正在进行路面结构层和多座桥梁施工。

在儋州启动固定资产投资百日冲刺行动后，项目承建单位中咨集团项目部在做好常态化防疫的前提下，多管齐下加快推进鱼骨港大桥项目复工，掀起百日攻坚的热潮。

在洋浦东部生活区，纵四路、环新英湾大道等洋浦东部配套区路网基础设施项目正在加快建设。

为支持儋州洋浦主干公路网提质升级，针对儋州洋浦目前存在的公路基础设施短板，省交通厅从构建儋州洋浦高速公路主骨架、打造高品质环新英湾路网和提高儋州洋浦之间路网通行能力等3个方面入手，谋划了儋州洋浦一体化公路建设项目共17个，总投资约620亿元。

2022年开工建设7个，包括洋浦疏港高速公路工程、王五、南丰、洋浦3个高速公路互通，环新英湾旅游公路，环新英湾快速干道，省道S315白洋线改建工程，S308美洋线改建工程，省道S291白新线改建工程等。

儋州洋浦一体化公路建设项目完成后，儋州洋浦将形成安全便捷、畅通高效的“纵、横、三环”公路交通网络。

畅通高效的公路交通网络形成后，将助力儋州洋浦优化城市发展空间，完善城市市政公用设施，提升城市公共服务功能，将加快国内外人才、资本等要素集聚，助力海南自由贸易港区域中心城市建设，打造海南高质量发展第三极。

(本报那大10月15日电)

积蓄动能 带动产业转型升级

今年7月1日，儋州有61个项目集中开工签约，总投资达344亿元。其中，集中开工的项目共33个，总投资161.3亿元，涵盖基础设施、产业项目、公共服务、生态环境等领域；集中签约的项目28个，总投资183亿元，涉及产业、航运、贸易等。

由嘉诚国际投资16亿元建设的天运国际(海南)数智加工流通中心项目，计划建设一栋5层环道立体现代化数智加工流通中心。“我们的项目以‘物联网+大数据+人工智能+现代物流’为依托，定位于建设成为中国领先的线上线下相结合、低碳环保、节能减排

排、现代化、多功能的大型物流中心，项目建成后将成为海南省最大的智慧流通中心，推动儋洋产业提档升级。”嘉诚国际海南有关负责人金强说。

位于洋浦石化功能区的海南洋浦海上风电产业园项目正在进行地基回填施工。该项目将借助自贸港政策红利，推动儋州洋海上风电全产业链发展，加快构建自贸港以新能源为主体的新型电力系统，助力海南清洁能源岛建设。

以产业项目建设推动经济快速发展，儋州通过抓项目建设，蓄积发展新动能，提升发展新动力，带动四

大主导产业蓬勃发展。

在今年9月26日召开的海南省海上风电产业招商推介会上，洋浦国际投资咨询有限公司首席技术官张庆毅表示，大力发展海上风电，是海南推动实现“双碳”目标的重要举措，儋州洋浦目前已落地的申能电气风电新能源装备产业和洋浦海上风电产业园两大项目，将助力儋州洋浦培育新发展动能，推动产业转型升级，为打造海南高质量发展第三极发挥积极作用。

在洋浦石化功能区，百万吨乙烯项目主体工程已完工，逸盛石化二期年产250万吨PTA和年产200万吨

PET、巴陵石化年产17万吨苯乙烯类热塑性弹性体、奥克化学年产20万吨环氧乙烷、新傲科年产5000吨MMT、京博石化等一大批产业链关键节点项目加快建设。其中个别项目预计今年底将建成投产。

据了解，近5年来，儋州洋浦聚焦产业链延链补链强链，大力推动绿色石化新材料产业“产、储、贸、服”一体化发展，先后引进产业项目17个，总投资466亿元上述石化产业项目的落地，将一步带动洋浦的石化和清洁能源产业不断延伸，推动洋浦绿色石化新材料国际基地建设成形势。

聚焦民生 完善公共基础设施

在儋州白马井镇，滨海新区医院项目正在进行室内外装饰装修施工。该项目规划用地153亩，设置500张床位，总投资15.45亿元。目前工程整体进度已超过70%，计划明年上半年投入使用。

滨海新区医院是儋州市委、市政府加快儋州洋浦一体化发展，依托海南西部中心医院与上海九院合作成效，引入上海交大医学院、上海九院优质医疗资源，共同打造的一所具备康复疗养功能的三级甲等综合医院，以“一院两区、差异化发展、跨省联动”为建设目标，服务于环新英湾区域和辐射周边市县的疾病诊疗中心。

项目建成后，将进一步完善儋州洋浦的城市配套功能，为打

造西部医疗健康中心提供有力支撑。海南西部中心医院执行院长张少明说，将合理利用海南西部中心医院跟滨海新区医院的医疗资源和医疗技术，实现共享、互动，为老百姓提供便捷、舒适、优质的医疗服务。

位于儋州市北门江流域的天角潭水利枢纽工程，是国务院确定的172项重大水利工程和我省水网建设规划重点项目之一。项目总投资43.38亿元，竣工后水库总库容为1.94亿立方米，年平均发电量1775万千瓦时，每年可向洋浦及北门江下游地区供水1.35亿余立方米，其中工业供水6138万立方米、农业灌溉供水7419万立方米，是保障儋州洋浦可持续发展的重要水源。

目前，该项目正在进行鱼道工程

进口段基础开挖与混凝土浇筑施工。“国庆期间，项目在保证安全质量的前提下，顺利完成了鱼道进口段工程B段1块至5块基础四方联合合格验收。”天角潭水利枢纽工程施工项目部技术负责人王金忠说，计划今年年底可完成鱼道工程建设。

基础设施建设是经济社会持续稳定发展的重要基石。儋州高度重视民生工程，不断完善公共基础设施建设，提升城市发展高度和民生温度。

在今年7月1日举行的儋州市61个重点项目集中开工签约活动当中，开工的公共项目有洋浦初级中学、洋浦漾月幼儿园和儋阳文化广场等3个；签约的公共项目有洋浦园区空分及管道集中供气和中国移动5G网络

建设项目2个。

洋浦初级中学项目占地72亩，总投资1.63亿元，建设内容包括教学楼、报告厅、行政办公楼、体育馆等，将提供2400个学位。目前项目已完成清表，正在进行体育馆基础施工及地下室土石方开挖，计划10月底进行教学楼基础施工。

未来，儋州谋划推动环湾公路、跨湾通道、疏港高速、省道315改扩建工程等一批重大交通项目建设。加快建设滨海新区7条市政道路；启动滨海新区城市更新和白马井旧城改造，推动环湾区域土地收储；加快推进滨海新区医院、滨海新区学校、国际社区和邻里中心及配套生活服务设施建设；不断完善环新英湾区域的基础设施建设。

项目建设有序推进。

本报记者 陈元才 摄

